

2022 拼过

封面新闻 年度人物盘点

12月的成都，难得的阳光洒下来。

玉双路与望平街交叉路口人来人往，范贤明的家距离这里不到50米，他每天都要路过这里几次。黑夹克内搭针织衫，和周围人比起来，范贤明的穿着略显单薄。因为常年保持健身习惯，每天坚持做500个俯卧撑，让他拥有了强健的体魄和自信，也让他在面对行凶者时，有不假思索冲上去的底气。

今年夏天，和退伍军人范贤明一同被记住的还有辅警符杰、退伍军人刘万刚、重庆市民肖勇、外卖小哥刘敏、送菜骑手王博谦，当这六个熟悉的名字出现时，让人再次想起发生在成都街头那热血的一幕：今年8月8日下午5点过，成都一男子在街头欲持刀伤人，执勤辅警符杰发现后迅速上前制止，制止过程中被刀划伤。危急时刻，路过的热心市民刘万刚、肖勇、范贤明、刘敏、王亮纷纷上前阻止，最终众人合力将歹徒制服。

因为这起突发事件，他们一起被市民称为“成都六勇士”。有网友动情评价：“一个人的见义勇为，是人性的闪光；一群人的见义勇为，则是一座城市的温暖底色。”

回访成都“六勇士” 他们的见义勇为是这座城的温暖底色

勇气

再次回想起四个多月前那惊心动魄、热血沸腾的几分钟，成都“六勇士”纷纷表示：“当时根本没怕！”

2022年8月8日下午，成都市成华区玉双路与望平街的交叉路口，人潮涌动。不远处，范贤明走在回家的路上，手里提着母亲为他做的玉米馍馍，准备回家做晚饭。而在路口，成都市公安局交警支队五分局三大队辅警符杰已经在附近执勤近10个小时；空调安装师傅刘万刚正在下班路上；送菜骑手王亮、外卖小哥刘敏忙着接单送货；来成都出差的重庆市民肖勇恰好散步到这里。

处于同一路口的6个人，交集开始于当天17时18分，就在玉双路与望平街交叉路口，一男子突然持刀追砍一女子，路人尖叫着四散跑开。路边执勤的符杰来不及思考，第一时间上前制止。“师傅，刀放下来，你干什么，请把刀放下来……”符杰不想激怒对方，试着言语安抚，谁知男子突然调转方向，持刀冲向符杰。持刀男子步步紧逼，符杰手中仅有一顶安全帽做抵挡。快速闪避间，符杰的脸、手臂还是被刀划伤了。

路过的刘万刚见状，从附近的环卫车上抄起两把铁铲冲上前，顺手递给符杰一把。接过铲子，符杰松了一口气，心里有了底。与此同时，走到桥中间的范贤明，远远看到一男子手持明晃晃的菜刀在街头挥舞，顺手抡起摆放在路边的指示牌当武器；随后肖勇、王亮、刘敏等人一拥而上，经过近60秒的对峙，持刀男子被众人合力制服，此时大家才发现符杰的身体多处受伤，鲜血浸透了警服。

“有没有伤到群众？”顾不上身上的伤，符杰焦急地问。后来，符杰在医院住了11天，脸部缝了21针，左手臂缝了18针。

再次回想起四个多月前那惊心动魄、热血沸腾的几分钟，成都“六勇士”纷纷表示：“当时根本没怕！”

策略

“勇气是可以复制的，一个人的勇敢可以唤起无数人的勇敢，这次事件中，我们互相支撑起了对方的安全感。”

因为这次仗义出手的善行义举，他们拥有了一个响当当的称号——“成都六勇士”。空调安装工人刘万刚、退伍军人范贤明分别拥有了绰号“铲子哥”“牌子哥”。

出院后不久，23岁的符杰就回到了工作岗位上，再回事发地点，他内心无比平静。“如果再遇到这种情况，我一样



▲成都“六勇士”合影，从左至右依次为：刘敏、刘万刚、范贤明、符杰、肖勇、王亮。



▲辅警符杰事发后在医院住了11天，脸部缝了21针。



▲8月8日下午5时许，成都“六勇士”合力制伏持刀男子。（事发视频截图）

会义无反顾去制止。穿上这身警服，就是职责所在。”

符杰是个热心肠，不管上班下班，路上遇到需要帮助的人，都会施以援手。9月初，成都疫情暴发，城市按下暂停键，符杰主动请缨到一线抗疫。近日，符杰还获得了四川公安“最美辅警”称号。对此，他腼腆地挠挠头，“我受之有愧，这个事情换作其他人，也会一样义无反顾上前。”

事件发生后，48岁的“牌子哥”范贤明收获了一定的关注，亲朋邻里提起此事都很是夸赞。“遇到事不要怕，正义站在我们这边，见义勇为绝对不是莽撞之举，而是我们一群人勇有谋合力将歹徒制服。”范贤明说，每当看到新闻上报

道的街头持刀伤人的恶性事件，就感到很痛心。在他看来，对方只是一个人，只要有人出手制止，一定会有更多的人加入到制暴的队伍中，有策略地将对方制伏并不是什么难事。

“勇气是可以复制的，一个人的勇敢可以唤起无数人的勇敢，这次事件中，我们互相支撑起了对方的安全感。但如果每个人都选择冷眼旁观，结果一定非常惨烈。”范贤明说。

“铲子哥”刘万刚对于自己当时作出的反应一点都不意外。他的朋友圈全是空调业务工作，没有一条是关于自己英勇事迹的，“这件事过了就过了，没什么好说的，我相信换作别人也会跟我一样。”

外卖小哥刘敏回想起那天的经历，

还觉得像拍电视剧一般不真实。“我当时没想那么多，就是凭着本能冲了上去。”刘敏说，当外卖骑手这几年，他接触了形形色色的人，成都这座城市很温暖，他愿意在有人危难时及时伸手。一个暴雨天，他送外卖迟到了十多分钟，怕被打差评一直给对方道歉，对方非但没有说啥还请他喝水，之后还打赏了他10元红包。

情谊

“我们本来是素不相识的陌生人，因为这次事件相遇，确实是特殊的缘分，我们6个人是过命的交情！”

来成都二十多年了，刘万刚干过很多种工作，最终选择了稳定的空调安装行业。为了方便业务联系，他的微信名是a刘空调+手机号的形式。他烧得一手好菜，没事的时候喜欢给家人露两手厨艺，每个月拿到工资后都按时交给老婆，“老婆管家，很辛苦。”

刘万刚见义勇为的事，虽然老婆李娜鲜有提起，但李娜总是对儿子说：“要像爸爸一样，见义勇为的同时也要保护好自己。”儿子即将迎来高考，他们期待儿子正常发挥，考出好成绩。

这次事件后，符杰更加确定了对这份职业的爱，他想成为一名正式民警。“身上的刀疤不碍事。”符杰说，疤痕一天天在恢复变淡。

事后，成华区政府把范贤明、刘万刚评为了“成华区见义勇为公民”，刘敏、肖勇、王亮被评为“成华区见义勇为先进个人”。

今年10月，刘敏组建了自己的小家庭，他辞去了外卖骑手的工作，和老婆一起回了老家，进入新的行业从头开始打拼。“起步很难，要学的很多，但只要我肯干，一切都会慢慢好起来，日子有盼头、有奔头！”刘敏说。

范贤明将政府发的2万元奖金买了15盏太阳能路灯，捐给老家村委会，希望给村民带来一些便利，“我在这里出生成长，想法很简单，希望将这份爱心延续！”

6个人中范贤明年纪最大，自己做生意，工作时间相对自由。符杰出院后不久，组织大家一起吃了顿饭，拿出自己珍藏多年的好酒招待大家：“美酒敬英雄！”

范贤明将5个人都拉到了一个微信群里，群名为202288，是以事发当天的日子为群命名。他们希望未来的每一年的8月8日，六兄弟都能聚在一起吃个便饭，“我们本来是素不相识的陌生人，因为这次事件相遇，确实是特殊的缘分，我们6个人是过命的交情！”